

## НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

---

DOI: 10.14515/monitoring.2016.2.18

**Правильная ссылка на статью:**

Гужавина Т. А. «Социология в регионе: на полку или в жизнь?» Опыт проведения удаленного мероприятия ВЦИОМ // Мониторинг общественного мнения: Экономические и социальные перемены. 2016. № 2. С. 230—232.

**For citation:**

Guzhavina T. A. "Sociology in the Region: set aside or put to the life?" The experience of holding VCIOM remote event // Monitoring of Public Opinion: Economic and Social Changes. 2016. № 2. P. 230—232.

VI МЕЖДУНАРОДНАЯ СОЦИОЛОГИЧЕСКАЯ ГРУШИНСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ  
«ЖИЗНЬ ИССЛЕДОВАНИЯ ПОСЛЕ ИССЛЕДОВАНИЯ:  
КАК СДЕЛАТЬ РЕЗУЛЬТАТЫ ПОНЯТНЫМИ И ПОЛЕЗНЫМИ»

ОБЗОР СЕКЦИЙ

**Т. А. Гужавина**  
**«СОЦИОЛОГИЯ В РЕГИОНЕ: НА ПОЛКУ ИЛИ В ЖИЗНЬ?»**  
**ОПЫТ ПРОВЕДЕНИЯ УДАЛЕННОГО МЕРОПРИЯТИЯ ВЦИОМ**

*ГУЖАВИНА Татьяна Анатольевна — кандидат философских наук, доцент, ведущий научный сотрудник Института социально-экономического развития территорий РАН. Член экспертно-консультационного совета ВЦИОМ. Модератор секции.  
E-mail: [tanja\\_gta@mail.ru](mailto:tanja_gta@mail.ru)*

В преддверии VI Грушинской конференции была проведена секция «Социология в регионе: на полку или в жизнь?» на базе Института социально-экономического развития территорий Российской академии наук (ИСЭРТ РАН) в Вологде.

Региональные исследовательские центры в России активно развиваются: одни возникли как структурные подразделения крупных промышленных компаний, другие создавались при поддержке региональных властей. Важную роль в развитии науки в регионах играют академические структуры РАН; с развитием социологического образования к исследованиям стали подключаться и университетские кафедры. Объединить разрозненную мозаику региональных исследований в единую картину проблематично, что препятствует и развитию социологии в регионах, и востребованности региональных исследований. Как живет в этих условиях «провинциальная» социология, кто выступает потребителем социологического продукта и каково его качество, как взаимодействовать с коллегами из других

региональных исследовательских организаций — на эти и другие вопросы искали ответы региональные социологи. В работе секции приняли участие представители властных структур, научные сотрудники ИСЭРТ РАН, преподаватели вологодских вузов, представители крупных промышленных предприятий.

Предметом обсуждения на секции стали результаты исследований, опыт взаимодействия с заказчиками, проблемы, связанные с интерпретацией данных, возможностью использования результатов, полученных в ходе коммерческих исследований, с представлением данных в органы власти и общественности региона. ВРИО директора ИСЭРТ РАН **А. Шабунова** рассказала о проведении в области уникального исследования «Мониторинг условий формирования здорового поколения». Оно проводится с 1995 г., получены важные научные и практические результаты, которые регулярно представляются на парламентских слушаниях, заседаниях экспертных советов при Законодательном собрании Вологодской области, в Департаменте здравоохранения Вологодской области. Многие управленческие решения в области здоровьесбережения матери и ребенка принимались на основе данных, полученных учеными ИСЭРТ РАН.

О практике мониторинговых исследований рассказал **М. Морев**, заведующий лабораторией исследования социальных процессов и эффективности государственного управления ИСЭРТ РАН. Он подчеркнул роль мониторинга как исследовательского инструмента, а также обратил внимание на возможности его использования для оценки эффективности государственного управления. **Т. Ускова**, заместитель директора по научной работе ИСЭРТ РАН, сосредоточила внимание на возможностях, которые дает мониторинговое экспертное исследование для понимания ситуации, сложившейся в муниципальных образованиях области. Особенно это касается проблем, связанных с реформами в сфере местного самоуправления. Исследование, проводимое в ИСЭРТ РАН, позволяет выявлять факторы, препятствующие эффективному взаимодействию между органами государственной власти и органами местного самоуправления.

О взаимосвязи академической науки и промышленных предприятий рассказала заведующая кафедрой социологии и социальных технологий Череповецкого государственного университета, старший менеджер управления корпоративной ответственности и бренда АО «Северстальменеджмент» **А. Мехова**. Социологическое сопровождение проектов — вот основная и вполне успешная форма взаимодействия кафедры с промышленными предприятиями, благотворительными фондами, мэрией города. На сегодняшний день есть опыт сопровождения избирательных кампаний, проектов Программ «Здоровый город», «Дорога к дому» и ряда других. В работу по социологическому сопровождению проектов активно включаются студенты-социологи. Приобретаемый опыт позволяет им сформироваться как специалистам, делая их конкурентоспособными на рынке труда. О востребованности социологов на региональном рынке труда говорила в своем выступлении доцент кафедры социологии и социальных технологий ЧГУ **Г. Ковалева**. Важным фактором развития социологии в регионе и обеспечения исследовательских центров профессиональными кадрами стала подготовка социологов в Череповецком государственном университете, которая ведется с 2002 г. Сегодня выпускники ЧГУ работают в исследовательских компаниях ВЦИОМ, ROMIR, COMCON, в орга-

нах местного самоуправления, вузах области, в Калининграде, Москве, Санкт-Петербурге, Сочи, Хабаровске, Анадыре.

О разнообразии возможностей вологодских социологов было выступление ректора Череповецкого государственного университета **Д. Афанасьева**, посвященное практике электоральных исследований, в котором он сформулировал задачи социологов в этой сфере, обозначил специфику и отметил важность включения в научный оборот получаемых эмпирических данных. По его мнению, учёным придется убедить заказчиков в том, что им должны дать не просто такую возможность, но и в том, что необходимо проводить поствыборные исследования.

Секция работала в режиме онлайн-трансляции. По данным специалистов, обеспечивающих техническую сторону вопроса, состоялось порядка тридцати подключений. В работе секции благодаря такому формату смогли принять участие социологи из Владимира, Самары, Астрахани, Сыктывкара, Курска, Вологды, Минска.

Формат круглого стола, выбранный организаторами, позволил не только высказаться спикерам, которые постарались осветить наиболее интересные и значимые аспекты развития социологии в регионе, но и ответить на вопросы, поступающие и от участников заседания, и в ходе онлайн-трансляции. Особый интерес слушателей вызвали сообщения **А. Шабуновой**, **А. Меховой**. Слушателей интересовали вопросы практического плана, связанные с сопровождением проектов. Разгорелась дискуссия о мониторинге трудоустройства выпускников и востребованности профессии социолога в регионах. В ходе обсуждения выступления **Г. Ковалева** было замечено явное противоречие между сокращением выпуска специалистов гуманитарного профиля в стране и потребностью государственных, образовательных и научных организаций в специалистах данного профиля.

Подводя итоги работы секции, ее модератор **Т. Гужавина** отметила, что в регионе сформировалось социологическое сообщество, включающее в себя и уже сложившихся специалистов-практиков, и преподавателей выпускающих кафедр, и студентов. Сложилось взаимодействие социологов с органами власти, с промышленными предприятиями, благотворительными фондами. В регионе социологические исследования проводят Институт социально-экономического развития территорий РАН, кафедра социологии и социальных технологий Череповецкого государственного университета, исследовательские центры. У вологодских социологов есть возможность публиковаться в изданиях ИСЭРТ РАН: в 2015 г. Институт начал издавать новый журнал социологической направленности «Социальное пространство»; журнал «Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз» включен в Web of Science. Устойчивой практикой стали взаимодействия ученых и преподавателей региона, научно-практические конференции. Вологодским социологам приходится сталкиваться с проблемами в следующих областях: взаимоотношения с заказчиками; возможность использования полученных данных; недостаток квалифицированных кадров исследователей-аналитиков, организаторов полевых исследований, анкетеров и интервьюеров; обеспечение качества полевых данных.

Участие в VI Грушинской конференции позволило вологжанам убедиться в том, что в выступлениях коллег из других регионов страны звучит озабоченность схожими проблемами. Опыт проведения секции и отзывы ее участников дают надежду на возможность проведения данного мероприятия и в дальнейшем.